

हैल्थ ऐंड सेफ्टी यानी स्वास्थ्य और सुरक्षा वाले मेरे बिज़नेस की जगह पर आते हैं – क्यों ?

एच एस ई (HSE) और लोकल अथॉरिटीज़ की संयुक्त ज़िम्मेदारी है कि वे जनता समेत, काम करने की गतिविधियों से प्रभावित सभी लोगों के स्वास्थ्य, सुरक्षा और कल्याण की व्यवस्था का नियंत्रण करें.

हम चाहते हैं कि स्वास्थ्य और सुरक्षा को सभ्य समाज की एक आधारशिला के रूप में देखा जाए और इसके फलस्वरूप हम काम के स्थान पर एक ऐसा रिकॉर्ड क्रायम करें जो दुनिया में सबसे आगे हो (सुरक्षा के क्षेत्र में इस समय, हमारा रिकॉर्ड सबसे अधिक सुरक्षित की श्रेणी में है). अपने लक्ष्य की पूर्ति के लिए हम बिज़नेसिज़ यानी व्यवसायों, काम करने वाले कारीगरों और ट्रेड यूनियनों के साथ साझेदारी में काम कर रहे हैं. राष्ट्रीय और स्थानीय दोनों ही स्तरों पर – हम सलाह, मार्गनिर्देश और जानकारी भी देते हैं.

अपने लक्ष्यों की पूर्ति को संभव बनाने के लिए हम अलग-अलग व्यवसायों पर खुद जाते हैं. एच एस ई और लोकल अथॉरिटीज़ कैसे तय करती हैं कि वे किस बिज़नेस की जगह पर जाएंगे? हम इस बात को ख़तरों के आधार पर तय करते हैं. **हम अपने काम को उस जगह पर केंद्रित करते हैं जहां कि ख़तरों की मौजूदगी की संभावना सबसे ज़्यादा है** और जहाँ उनका सबसे अधिक असर पड़ सकता है और ख़ास तौर पर जहाँ :

- हमारे पास प्रमाण हैं कि स्वास्थ्य और सुरक्षा का रिकॉर्ड बुरा है – या तो आप ही के व्यवसाय या सेक्टर (क्षेत्र) में, या अगर आप जिस तरह का काम करते हैं वह दर्शाता है कि दुर्घटना या बीमारी की दर बहुत ऊँची है. आपके बिज़नेस के स्थान पर आने पर, हमारे कर्मचारी स्वास्थ्य और सुरक्षा से जुड़े उन ख़तरों पर गौर करेंगे जिनको राष्ट्रीय आधार पर सुधारने के लिए प्राथमिकता दी गई है (मिसाल के लिए, किसी ऊँचे स्थान से या बराबर की जगह से गिरने के हादसे) क्योंकि उन्हीं के द्वारा राष्ट्रीय आधार पर स्वास्थ्य और सुरक्षा में सुधार लाने की सबसे अधिक संभावना है.
- आप अनेक ख़तरनाक इंडस्ट्रीज़ में से किसी एक में काम करते हों (मिसाल के लिए, अपतटवर्ती (ऑफ़शोर), न्यूक्लियर, रेल, कुछ रसायन, और विस्फोटक) इनमें से अधिकतर इंडस्ट्रीज़ (उद्योग) किसी सुरक्षा के मामले या लायसेंसिंग की व्यवस्था के अंतर्गत काम करते हैं. इसे पूरा करने के लिए यह ज़रूरी है कि आप द्वारा तैयार किए गये किसी सुरक्षा के मामले का हम पहले ही मूल्यांकन करें जिसके संबंध में आपको यह भी ज़ाहिर करना होगा कि आपने अपने कारीगरों और/ या जनता के सदस्यों को, आपके बिज़नेस में मौजूद ख़तरों से प्रभावित होने का पता किस तरह लगाया है और उनपर नियंत्रण पाने के लिये आपने क्या किया है. जब हम आपके बिज़नेस के स्थल का दौरा करेंगे, हम आपसे यह आश्वासन चाहते हैं कि नियंत्रण के विभिन्न तरीक़े, इंजीनियरिंग से जुड़े और संगठनात्मक, दोनों ही, वहाँ स्थापित हो चुके हों और एक संतुलित और सकारात्मक स्वास्थ्य और सुरक्षा की व्यवस्था के अंतर्गत वे कार्य कर रहे हों.
- हम किसी ख़ास घटना (दुर्घटना या काम से जुड़ी कोई बीमारी) या किसी शिकायत की छानबीन करना चाहते हैं. हम यहाँ अपने प्रयत्नों, को सबसे गंभीर घटनाओं पर केंद्रित करते हैं – ऐसी घटनाएँ जिनसे मौत हो जाए या लोग बहुत गंभीर रूप से घायल हो जाएँ – या स्वास्थ्य और सुरक्षा के हमारे ऐसे मुद्दे जिनको राष्ट्रीय आधार पर सुधारने के लिए प्राथमिकता दी जा रही है. हमारे इंस्पेक्टरों की छानबीन गड़बड़ी कैसे हुई और उससे आपके बिज़नेस को और उससे मिलते-जुलते काम करने वालों को जो सीख मिल सकती है, उसका पता लगाने की कोशिश करेगी.

एच एस ई और लोकल अथॉरिटी के कर्मचारी एक सीमित संख्या में निम्नलिखित के लिए भी दौरा करते हैं :

- नये व्यवसायों या अहातों के ख़तरों का मूल्यांकन करने के लिए
- कुछ ऐसे भौगोलिक क्षेत्र या सेक्टरों पर ध्यान केंद्रित करने के लिए सामान्यतः इसलिए कि कुछ ख़ास प्राथमिकताओं को ध्यान दिया जा सके, जैसे कि पीठ में तकलीफ़ या काम की जगह पर आने-जाने की व्यवस्था
- कार्यान्वयन जाँचने के लिए अचानक बिना चेतावनी दिये, आकर मुआइना करना

- नये विकास और प्रक्रियाओं का पता करने के लिए या प्रशिक्षण के संबंध में

एक से अधिक स्थान वाले व्यवसायों के संबंध में, हमारी कोशिश रहती है कि हम अलग-अलग जगहों पर नहीं, बल्कि संपूर्ण बिज़नेस पर ध्यान केंद्रित करें, और इसपर भी कि आप एक सुसंगत स्तर किस तरह प्राप्त करते हैं – ताकि हमें बार-बार एक ही काम को करना और दोहराना न पड़े. हालाँकि लोकल अथॉरिटीज़, राष्ट्रीय आधार पर तय की गई प्राथमिकताओं को प्राप्त करने और दुर्घटनाओं और शिकायतों का जवाब देने की कोशिश करती हैं, यह भी हो सकता है कि वे ऐसे मुद्दों पर ध्यान दें जो स्थानीय समुदायों की खास प्राथमिकताएँ हों.

आपके बिज़नेस की जगह पर हमारे आने का कारण चाहे कुछ भी हो, हम आपके व्यवसाय में **स्वास्थ्य, सुरक्षा और कल्याण के स्तरों की जाँच करेंगे** और इसपर भी **आपको सलाह देंगे** कि लोगों को बीमार पड़ने से रोकने या काम करते समय उनको चोट खाने से किस तरह बचाया जा सकता है.

हम यह नहीं मानते हैं कि काम की जगह पर मौजूद हर ख़तरे को समाप्त किया जा सकता है. उसके बजाय, हम यह देखना चाहेंगे कि आप अपने स्वास्थ्य और सुरक्षा के ख़तरों को घटाने के लिए समझदारी के क़दम लेते हैं. मिसाल के तौर पर, जहाँ भी **हालात बुरे होंगे या क़ानून को खुले आम तोड़ा जा रहा होगा**, वहाँ सुधार लाने के लिए हमारे कर्मचारी अपने अधिकार इस्तेमाल कर सकते हैं, और जहाँ भी उचित हो, वे अभियोजन भी कर सकते हैं.

हमें आशा है कि आपको हमारा यह बयान इस बात को समझने में सहायक होगा कि हम किस लिये बिज़नेस के स्थलों का दौरा करते हैं, हम इस संबंध में किस तरह प्राथमिकताएँ तय करते हैं और जब हम आपके बिज़नेस की जगह पर आते हैं, तो वहाँ आकर क्या करते हैं. अगर आप हमें इसके बारे में बताना चाहते हैं कि क्या आपको यह जानकारी सहायक और स्पष्ट लगी या नहीं, तो कृपया अपने विचार यहाँ भेजिये business.involvement.team@hse.gsi.gov.uk